

та на данните от изследването се считат за съществено занижени.

II сесия. Национални сметки и домакински бюджети

Авторът на първия доклад от тази сесия на тема „Сектор „Домакинства“ в структурата на социалните матрици“ беше Годор Тодоров - директор на „Национални икономически сметки и баланси“. В доклада се описват възможностите на един интегриран подход за изследване на домакинствата, основан на връзките и отношенията между институционалните единици в икономиката, представени чрез методологията на системата от национални сметки. Основните акценти на доклада накратко са следните:

1. Сектор „Домакинства“ упражнява богата и всеобхватна по съдържание активност, дълбоко вкоренена в дейността и функциите на останалите институционални сектори на икономиката.

2. Интегрирането в матричен вид на националните сметки е подходяща схема за изследване на връзките между домакинствата и останалите икономически агенти. Представена е общата схема за описание на социална матрица, интегрираща нефинансовите национални сметки, за описание на производствената система, системата за разпределение, преразпределението и крайното използване на разполагаемия доход, както и инвестиционната активност в рамките на сметка „Капитал“.

3. Използването на социалните матрици за мониторинг, анализ и симулиране поведението на домакинствата по отношение на останалите институционални субекти се свързва с избора на класификационни критерии. Докладът коментира предложените в системата от национални сметки 93 типа групировки в аналитичните структурни модели на социалните матрици - размер на доходите, тип населени места, равнище на квалифи-

кация, отрасли и сектори на производствената система.

4. Практическата ефективност на аналитичните структури на социалните матрица зависи от състоянието и възможностите за максимална мобилност на наличните информационни ресурси. В доклада се прави коментар на провежданите в НСИ статистически наблюдения: домакински бюджети; работна сила; заети и наети по трудов договор. Отбелязани са основните методологически несъответствия в съдържанието на първичните данни по отношение на методологията на системата от национални сметки. Открито е необходимостта от използването на информация от по-широк кръг изследвания, чийто обект са не само домакинствата, но и останалите институции на националното стопанство. Внимание се отделя на възможностите за оценка на неформалната и скритата икономическа активност на домакинствата.

Вторият доклад на тема „Използване на данните от наблюдението на домакинските бюджети за нуждите на националните сметки“ беше представен от Весела Рангелова - експерт в отдел „Национални сметки“. Основните постановки в доклада са следните:

1. Разглеждат се най-важните методологически принципи за изчисляване на крайните потребителски разходи на домакинствата, които са един от основните компоненти на БВП. В съответствие с използвания метод се обхващат всички разходи, включително и условно изчислените. Това са разходи, направени от домакинствата за индивидуално потребление на стоки и услуги, като към тях са прибавени и стоките и услугите, продавани на икономически незначими цени.

2. Разгледани са също източниците на информация, използвани в отдел „Национални сметки“, като се обръща особено внимание на трансформирането